



在陇海路紫荆山路往东南的长途车站边,一位女士正在和摩的司机商讨价格。

说到摩的,自然而然地就会让人想到有人骑着摩托车或电动车拉客的情形。

开摩的不是正规行业,也就没有行业规范,它的出现更多地带来了城市交通的混乱以及安全隐患。

明知道摩的是禁止营运的,但还是有人会坐。一旦出了事故,骑车的要承担责任,坐车的也得承担部分责任,而索赔还通常面临诸多困难。

针对市区摩的的生存状态以及载客情况,昨天,记者进行了暗访和体验,最大的感受就是害怕和不安。

交通违法治理联合报道组

## 陇海路汽车站到火车站

### 1.7公里路程仅仅用了5分钟

# 逆行、闯红灯,摩的一路狂奔

## 开车的“玩心跳”,坐车的“步步惊心”

### 亲身体验 坐在摩的上除了难受就是不安

#### 贵 坐摩的比坐出租车还贵

从市民反映的情况以及实地考察的结果来看,火车站、汽车站附近是摩的重要聚集点。

昨天上午10点多,在陇海路汽车站门口,成群的摩的守候在路边。摩的司机有男也有女,三五成群地在一起聊天。

“小伙子,去哪啊?我送你过去吧。”看到记者出现在汽车站门口,一位中年妇女走过来热情招呼。

一听是去火车站,这位女摩的司机说,现在火车站有交警在严查,只能送到附近。目的地随后被定在陇海路与一马路附近的中原通讯数码城。

女摩的司机提出收费10元,当听到“坐出租车也花不了那么多钱”的抗议时,她随意反驳:“那边经常堵车,坐出租车慢,还计时收费,而且到了目的地出租车不能左转。”

通过一番讨价还价,她最终同意收8元。

#### 险 逆行、闯红灯,一路很吓人

上午10点40分,摩的从陇海路汽车站出发。

一开始,女摩的司机沿着陇海路南边逆行向西,到了路口才转上路北正方向行驶。

她骑车速度很快,连连超车。

到了路口遇到红灯,看闯不过去,就是一个急刹车。坐在后面没地方抓,一番前倾后仰,弄得人提心吊胆。

前后一共经过5个红绿灯,能闯的红灯全闯了。

由于中原通讯数码城在陇海路路南,女摩的司机到了路口开始左转。此处交通状况很复杂,途经的几趟公交车都要右转,左转的摩的就在数辆公交车的缝隙中来回穿梭。坐在车上却判断不出公交和摩的下一步会怎么走,心里真是非常难受和不安。

到站下了车,依然心慌得厉害,看一眼手表,10点45分,约1.7公里的路程只用了5分钟。

#### 惊 外来的摩的司机欺负本地人

坐车的5分钟里,这位女摩的司机聊天时说自己姓王,家住郑州。

她说,自己平时要接孩子上下学,孩子上课的时间段就来“客串”摩的的生意。

女摩的司机介绍,在郑州开摩的的大部分都是外地人,本地的只是利用闲余时间偶尔拉拉客。

随后,记者接触到另外一位男摩的司机李先生。

他说,自己没工作,平时就打打牌,晚上的时候偶尔会到紫荆山金水路路口拉点人。

据了解,郑州本地的摩的圈子跟外来人员形成的摩的圈子存在竞争关系,因本地人多“客串”,外来人员都是“职业”性的,所以“职业”圈子里的人抱团,也更为强势,抢客时经常一起欺负本地人。

### 市民感触 坐摩的就是拿自己的生命开玩笑

#### ●市民:坐过没坐过都知道有风险

针对摩的拉客的现象,多数受访市民表示没有坐过,认为坐摩的不安全。市民张女士说,很多摩的司机不遵守交通规则,在车流量及人流量比较大的路段高速行驶,甚至是闯红灯,很容易发生事故。“坐这样的摩的,就是拿自己的生命开玩笑”。

也有一些女性市民表示,因司机身份不明,更没有运营许可证,晚上乘摩的会有风险。

采访市民中有少部分坐过摩的的人,均表示知道乘坐摩的存在风险,但坐摩的方便,不怕遭遇堵车,摩的司机会通过各种“捷径”将乘客送到目的地。

#### ●律师:坐摩的受伤还要担责任

金博大律师事务所李欣华律师认为,以无车牌号的摩托车载运乘客,属非法运营,违反了有关禁止摩托车载客运营的规定。

而且一般情况下驾驶员不会给乘客提供安全帽,多数摩的司机没有摩托车驾驶证,驾驶技术不熟练,很容易造成乘客摔倒受伤。乘坐摩的若出事故,索赔是非常难的。因为乘客在乘摩的时候,明知道摩的是非法运营,有安全隐患,会被认为主观上是有过错的,索赔的时候会有15%~30%的折扣。此外,摩的司机身份不明,一旦出意外他们一走了之,受伤乘客会面对索赔无门的情况。

#### ●交警:发生事故,乘客很难得到赔偿

交警三大队民警沈豪杰说,乘坐摩的能满足一些市民的出行需求,但是其中的危害非常多。

摩的违法停靠影响交通,且这些摩的可能存在无证驾驶、假牌照、套牌、遮挡车牌的情况。

一旦发生事故,司机如果弃摩托车逃逸,受害乘客根本找不到人赔偿。

### B 数据说话

#### 看看这些事故 摩的还是三思而后“坐”吧

##### 案例一

#### 撞上大货车 乘客死了,摩的司机跑了

2012年6月12日上午9点20分许,一名女子搭乘两轮摩的前往海口,途经南海大道与海新路交叉处路段时卷入大货车下被碾轧身亡。摩的司机跳开后逃逸。

##### 案例二

#### 拍完婚纱照坐摩的回家 撞上大货车,一辈子瘫痪在床

2010年5月7日,一对小夫妻俩领证3天后,从秦皇岛拍完婚纱照回河北老家途中,因天色已晚,二人搭乘一辆“黑摩的”回家。他们所坐的摩的在开到一个岔路口时,对面驶来一辆大货车,由于大车灯很刺眼,摩的司机躲闪不及,两车撞到了一起。男方被送到医院后,经诊断其胸部以下截瘫。

##### 案例三

#### 三轮摩的撞上大货车 车上乘客3死2伤

2012年6月12日上午9点,浙江海盐西塘桥街道八团村海利玩具厂旁,一辆满载石料的红色石料车与三轮摩的对向相撞,摩的内5人被困车内。目前,事故已造成3人死亡,另有2人受伤。



唐子勤画